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PÁR SLOV S... PAVLEM LIŠKOU
SE STUDENOU VODOU JSEM SE SKAMARÁDIL AŽ TADY U VÁS

Na konci září a začátku října loňského roku navštívil naše lázně herec Pavel Liška. Kromě toho, že vyprodal do 
posledního místečku svou cestovatelskou besedu v Zimní zahradě, se věnoval především odpočinku a lázeňským 

procedurám. Zeptali jsme se jej na dojmy z pobytu a také nás zajímalo, zda se k nám zase někdy vrátí.
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Lázeňské prameny

Při pohledu od Rychlebských hor na hlavní 
jesenický hřeben často přemýšlím, zda jsou si 
lidé, návštěvníci i v regionu domácí, vědomi 
léčivé síly přírody a zda ji také dostatečně 
využívají v jejich prospěch. Měli jsme velké 
štěstí, že se snad jen dílem osudu v krajině 
s obrovskou vnitřní energií narodil kdysi muž, 
který všechny souvislosti pochopil a dokázal 
vytvořit pro další generace takový odkaz, který 
úspěšně využíváme dodnes.    
Jen díky jemu i v dnešní složité době můžeme 
v Priessnitzových lázních lidem poskytovat 
léčebnou péči podle jeho metod přírodní léčby 
v kombinaci s moderní medicínou. Lázeňská 
léčba se od jeho dob změnila, stala se dokonce 
součástí celého zdravotního systému a je také 
zahrnuta do systému úhrad zdravotní péče 
prostřednictvím zdravotních pojišťoven. A je 
tedy i součástí všech pnutí ve společnosti, 
dopadá na ni i nedostatek finančních prostřed-
ků ve zdravotnictví, je zatížena stálou diskusí 
o stanovování priorit v systému zdravotnictví, 
nevyhýbá se jí ani nedostatek zdravotnického 
personálu. Střídají se pro lázeňství období lepší 
i horší. Nyní se sice z pohledu financování 
zdravotní péče nacházíme již druhý rok 
v období horším, kdy dochází ke snížení počtu 
pacientů, kterým byla lázeňská léčba pojišťov-
nami schválena. Avšak to neznamená, že 
pacientů, kterým by lázeňská léčba prospěla, 
ubývá. Právě naopak. Například v segmentu 
léčby psychických onemocnění, ve kterém 
jsme mezi českými lázněmi leaderem, roste 
poptávka velmi rychle a dle skutečných 
čekacích lhůt na vyšetření český zdravotnický 
systém není schopen toto kapacitně zabezpečit. 
Podobně to platí i pro jiné nemoci.
Proto je zřejmé, že i dnes má lázeňská léčba 
v bohatém spektru zdravotních oborů své 
místo. Ať už bude financována z veřejného 
zdravotního pojištění, zaměstnavateli nebo 
soukromě, naše poznatky svědčí o její 
prospěšnosti při správném zacílení na 
konkrétního pacienta. Jsem přesvědčen, že 
Priessnitzovy lázně budou ještě mnoho let 
pokračovat v rozvoji lázeňství v krajině 
Vincenze Priessnitze a budou lidem poskytovat 
potřebnou zdravotní péči.

Roman Provazník
Generální ředitel společnosti
Priessnitzovy léčebné lázně, a.s.                 
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společnosti 
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Generální ředitel 

Pavle, bydlel jste pět dnů v sanatoriu Priess-
nitz, jak jste byl u nás spokojen? 
Trochu jsem tušil, kam jedu, protože jsem u vás 
už jednou byl, ovšem jen nakrátko a úplně 
náhodou. Byla to víceméně jen zbrklá 
ochutnávka bez zastavení se a spočinutí. Ale 
stačilo mi to k tomu se konečně rozhodnout 
a poprvé v životě do lázní vyrazit úplně sám 
a dopřát si ten čas se vším všudy. Už dlouho 
jsem si to totiž sliboval a toužil po tom. 

Jistě jste byl, coby velmi známá tvář, na 
chodbách a v jídelně středem pozornosti, jak 
na vás naši klienti a personál reagovali? Do 
jaké míry je vám zájem okolí příjemný?
To souvisí i s tím těšením. Měl jsem vždy 
představy, že v lázních se lidi seznamují 
a navozují nejen nová přátelství, ale i ty tajné 
a tajemné chvilkové vztahy. Měl jsem to 
načteno z knížek, třeba od Kundery, a taky 
známe všechny ty pověsti o proslulých švihá-
cích lázeňských. Ta představa, vypadnout ze 
zaběhnutého života do takového dobrodru-
žného bezčasí, je sama o sobě vzrušující. Dnes 
jsem se už ale těšil víc na určitý druh samoty 

a klidu. A s tím spojenou péčí o tělo a duši. 
A taky, pravda, jsem na kolonádách potkával 
spíš… nu tetičky, než ty ony lázeňské femme 
fatale ženy s kloktadýlky. A musím říct, že ony 
všechny ty „tetičky i strýčkové“ byli velmi milí 
a citliví a ten klid mi dopřáli. Já totiž už taky 
pomalu začínám být povědomý spíš jen pro 
pamětníky. Takže ty mladý holky mě už ani moc 
neznají… a ono to je docela fajn. Vzpomínám 
si, jak jsme si dřív, když to začalo, užívali 
s klukama z HaDivadla, že nás lidi začínají 
poznávat. Tak dnes si užívám, když mě někde 
nikdo nepozná.

Podařilo se vám v Jeseníku skamarádit se 
studenou vodou? Je vám blízký odkaz 
Vincenze Priessnitze a jeho metody, nebo se 
jim, ostatně jako celá řada dalších návštěvní-
ků,  spíše vyhýbáte?
Já právě Priessnitze znám už delší dobu a i čá-
stečně praktikuju nějaké jeho metody, ovšem 
tady jsem zjistil, že spousty věcí jsem 
praktikoval úplně blbě. Ale hlavně, já až tady 
u vás se s tou studenou vodou, jak říkáte, 

Ve čtvrtek 15. ledna 2026 zemřel ve věku nedožitých 101 let emeritní primář 
Priessnitzových léčebných lázní MUDr. Alois Kubík. Byl nestorem lázeňské léčby 

a znalcem historie lázní, napsal či přeložil  celou řadu knih na toto téma. 
MUDr. Alois Kubík byl naším velkým vzorem jak v oblasti odborné, tak lidské. Jeho dílo, 

památka a odkaz nás bude dále provázet po boku dalších velkých jmen lázeňské minulosti.

(pokračování na str. 2)

Nejsou dveře jako dveře. Do jedné 
z lázeňských budov vedou krásně 
zdobené vstupní dveře z roku 1900.  
Po nedávné opravě objektu znovu 
plně vynikla  práce, kterou zde kdysi 
řemeslníci odvedli. Poznáte, o jakou 
budovu se jedná?

Prostory, v nichž se pohybují nej-
menší návštěvníci lázní, ozdobila 
svými malbami naše ergoterapeutka 
a výtvarnice Markéta Brachtlová. 
Na tyto lištičky se mohou děti těšit 
v nedávno zprovozněném Klubíku 
Hradíku.

Masáž plosek nohou uvolňuje napětí, 
zlepšuje krevní oběh a stimuluje 
vnitřní orgány prostřednictvím reflex-
ních bodů. Dopřát si ji můžete v bal-
neoparku a v suché variantě také zde. 
Pokud váháte, o jaké místo jde, 
najdete jej u jezírka v Předhradí.

Nová barevná vitráž byla do kruhové-
ho okna v lázeňské kapli, postavené 
roku 1853, umístěna u příležitosti 
dvousetletého výročí založení lázní, 
na pod-zim roku 2022.
Autorkou vitráže je vitrážistka Iveta 
Strnadová z Vrbna pod Pradědem.

zábava



Historická fotografie nejstarší 
podoby poznaňského pomníku 
Vincenze Priessnitze, zřízeného 
roku 1841 hrabětem Edwardem 
Raczyńským. Snímek zachycuje 

pískovcový podstavec s medailonem 
Vincenze Priessnitze a kašnovým 

výtokem před jeho pozdějším doplně-
ním o bronzovou sochu Hygieie, 1899.

Lázeňské pramenystrana 2 historie a současnost

POMNÍK VINCENZE PRIESSNITZE V POLSKÉ POZNANI
Prvním veřejným pomníkem věnovaným Vincenzi Priessnitzovi mimo Gräfenberk (Lázně Jeseník) je podle dobové 

literatury kašna s jeho vyobrazením v Poznani, tehdejším hlavním městě Poznaňského velkovévodství, které bylo součástí 
Pruského království. Její vznik inicioval hrabě Edward Raczyński (1786–1845), významný polský politik, orientalista 

a filantrop. Podle některých pramenů měl se svou rodinou v letech 1835–1837 pobývat na Gräfenberku, kde se seznámil 
s Priessnitzovou vodoléčbou; tato skutečnost však dosud nebyla doložena v tzv. Kurliste, dochovaných seznamech 

lázeňských hostů. Pomník byl vybudován v souvislosti s Raczyńského projektem městského vodovodu, který z velké části 
financoval z vlastních prostředků pro obyvatele Poznaně. Roku 1841 nechal hrabě na místě jedné ze studní postavit 

kamennou kašnu s vyobrazením Priessnitze jako projev vděčnosti za uzdravení svého syna Rogera Mauryce, jenž se po 
léčbě u Vincenze Priessnitze zcela zotavil z vážné nemoci.

Kašna byla zhotovena z pískovce a má podobu 
masivního podstavce členěného římsami 
a patkami. Na jeho čelní straně se dodnes 
nachází medailon s portrétem Vincenze 
Priessnitze a pod ním lví hlava, z níž vytékala 
voda do kamenné nádržky. Pískovcový 
podstavec je připisován berlínskému staviteli 
Christianu Gottliebu Cantianovi (1794–1866). 
Původní kašna byla pojata jako základ pomníku, 
jehož architektonickou kompozici měla završit 
bronzová socha Hygieie, řecké bohyně zdraví, 
jejíž tvář nesla rysy hraběnky Konstancie 
Raczyńské. Sochu vytvořil berlínský sochař 
a medailér Albert Wolff, žák významného 
německého sochaře a pedagoga Christiana 
Daniela Raucha. Hotová socha však nebyla na 
podstavec osazena a na podnět hraběnky byla 
později umístěna na hrob jejího manžela 
Edwarda v Zaniemyślu (něm. Santomischel) 
nedaleko Poznaně. Kašna, která stála na 
křižovatce dnešní ulice 23 Lutego (dříve 
Friedrichstraße) a Aleje Marcinkowskiego 

(dříve Wilhelmstraße), tak zůstal torzem. 
Opakované snahy o jeho dokončení zůstaly bez 
výsledku.
Teprve ve chvíli, kdy bylo rozhodnuto přesu-
nout kašnu z původního místa na konec dnešní 
Aleje Marcinkowskiego, k ústí ulice Podgórna 
(dříve Bergstraße), kvůli narůstajícímu doprav-
nímu provozu, byl ve slévárně Lauchhammer 
v roce 1907 nalezen původní sádrový model 
sochy Hygieie. Některé novější prameny však 
uvádějí, že šlo o kopii sochy z Raczyńského 
hrobu v Zaniemyślu. Zachování modelu v tak 
křehkém materiálu již nikdo nepředpokládal. 
Vnuk zakladatele, hrabě Edward Raczyński, se 
poté zavázal uhradit všechny náklady na nový 
bronzový odlitek a obnovit dílo svého děda 
v původní podobě. Po téměř sedmdesáti letech 
byl pomník, přemístěný na nové místo, konečně 
dokončen. Dne 9. února 1908 se za účasti 
významných městských institucí konalo jeho 
slavnostní odhalení. Slavnost zahájil městský 
stavební rada Teubner projevem o významu 
Priessnitzova odkazu, po němž následovalo 
vlastní odhalení pomníku, které provedl 
primátor Dr. Wilms.
Pomník Vincenze Priessnitze, dnes známý pod 
názvem Fontanna Higiei (Fontána Hygieie), se 
od roku 1971 nachází v centru Poznaně na 
Náměstí Svobody (Plac Wolności), přímo před 
klasicistní budovou Raczyńského knihovny. 
Tvoří výraznou dominantu jižní části náměstí 
a patří k nejznámějším historickým kašnám či 
pomníkům města. V průběhu pozdějších přesu-
nů a úprav došlo k poškození kamenné nádržky, 
do níž dříve stékala voda, a pomník tak na delší 
dobu ztratil svou původní funkci kašny; ta byla 
obnovena až po rekonstrukci fontány v r. 2009.
Bronzová socha Hygieie je vysoká přibližně dva 
metry a na jejím soklu je uvedeno (v českém 
překladu): „Modeloval Albert Wolff, odlito ve 
firmě A.-G. Lauchhammer 1907“. Do pod-
stavce je vsazen bronzový medailon s reliéfním 
poprsím Vincenze Priessnitze, v mezikruží s ná-
pisy: v horní části „Wincenty Priessnitz“, 
v dolní části řeckým nápisem parafrázujícím 
verš Pindara „ἄριστον μὲν ὕδωρ“ (polsky „Nic 
lepszego nad wodę“, česky „Není nic lepšího 
než voda“). Na boční (západní) straně podstavce 
je umístěna kamenná deska s novodobým 
polským nápisem, nahrazujícím starší německý 
text, který je patrný na historických fotografiích 
(v českém překladu): „Hrabě Eduard Raczyń-
ski, budovatel prvního poznaňského vodovodu 
s pramenitou vodou, zřídil tuto kašnu roku 1841 
na křižovatce Wilhelmovy a Friedrichovy ulice. 
Jeho vnuk téhož jména daroval městu koru-
nující sochu při přemístění kašny v roce 1908; 
na nynějším místě stojí studna od roku 1971.“

Michaela Neubauerová, 
Státní okresní archiv Jeseník

NOVÁ HISTORICKÁ PUBLIKACE OD POLSKÝCH SOUSEDŮ
Město Glucholazy vydalo brožuru s názvem „Poláci na Gräfenberku“ a podtitulem „200 let polské přítomnosti 

v Priessnitzových lázních“.  Dvojjazyčná publikace byla představena 10. listopadu, v předvečer polského státního svátku 
v Sálu kultury v Glucholazech. Partnerem projektu byla Společnost Vincenze Priessnitze.

„Již od založení v roce 1822 lákaly jesenické 
lázně hosty z celé Evropy, a to jak obyčejné 
smrtelníky, tak i příslušníky šlechtických rodů 
a světa kultury a umění. Mezi nimi byli také 
Poláci, pro které se lázně staly jakousi enklávou 

(dokončení ze str. 1)
skamarádil. Fakt dlouhá léta jsem si říkal, že je 
na čase se začít otužovat, začít se sebou něco 
dělat, teď mě čeká donutit se cvičit. No pak se 
ale z otužování stala za covidu móda a mě to 
ještě víc odradilo. Anebo jsem si jen našel další 
výmluvu. Ze všeho nejvíc mě odrazovalo to, že 
ta studená voda prostě a jednoduše studí! A já 
neměl vůli a odhodlanost ráno vstát a začít den 
studenou sprchou, která přece tak děsně studí 
a přináší člověku utrpení. Ale tady se to stalo. 
Tady na to jdete skvěle a já se to až tady naučil. 
Od té doby každý den začínám studenou 
sprchou. Je úžasný zjištění, že jednak, takový 
utrpení to není, a pak, ten pocit! Dneska když 
spím někde na hotelu a neteče jim studená voda, 
ale jenom vlažná, tak mě to štve.

Jak byste vyjádřil svůj celkový pocit a dojmy 
z pobytu zde?
Já jsem si to náramně užil. Psychicky i fyzicky. 
A zařekl se, že si lázně budu dopřávat každý rok. 
Jsem samoplátce a vlastně bych za podobný 
peníze, kdybych se tam uskromnil, mohl odjet 
na dovolenou někam do zahraničí, ale víte co, 
tady se neuskromňuju, dopřávám si všeho, 
procedury, procházky, gastronomii… Všechen 
ten najednou úplně jiný čas sám se sebou a já si 
ve výsledku za těch pět dní u vás odpočinu 
mnohem víc, než kdybych odletěl k moři. 

Ve které z filmových rolí, kterých jste ztvárnil 
celou řadu, jste se cítil nejlépe?
Jaj, nevím. Nejlépe se cítím, když pracuju na 
silný smysluplný látce a s lidmi, kterých si 
vážím a mám je rád. 

Často ztvárňujete podobné typy postav, do 
jaké role byste si ale přál vy sám, aby vás 
filmaři obsadili – koho byste si rád zahrál 
mimo svůj „běžný casting“?  
Tuhle otázku slýchám často, ale víte co, možná 
ve výsledku ani tak nehraju tolik podobné typy 
postav, ale jak do nich projektuju sám sebe, a asi 
jak jsem takový zapamatovatelný ksicht, může 
to pak i někomu splývat. Protože každý máme 
v sobě kus toho dobrého i nedobrého, poťouch-
lého i hlubokého, a mě baví si “lovit” pro ty pos-
tavy sám v sobě.  Takže já ten „běžný casting“ 
nijak ani nepociťuju a neřeším. Po žádné kon-
krétní roli jsem nikdy netoužil a ani netoužím, 
pro mě je důležitý příběh, jestli je dobrý, anebo 
není. To je asi to nejpodstatnější. A pak samo-
zřejmě jestli svoji postavě rozumím a budu umět 
za ni přemýšlet a nějak věrohodně ji ztvárnit. 

Přijedete do Jeseníku zase? 
No vypadá to, že jo! Každý rok jsem si lázně 
slíbil. A samozřejmě mě láká vyzkoušet i další 
nové lázně. Ale Jeseník jsou ty lázně v nichž 
jsem se „narodil“, kde jsem objevil tu cestu, 
takže i když budu někdy experimentovat, sem se 
budu určitě vždy rád vracet.

Je pravda, že se něco konkrétního chystá už 
pro tento rok? 
Ano, na podzim 2026 už mám v diáři vyhrazeno 
svých “pět dní Lázně Jeseník“ a přes to nepojede 
vlak. A navíc mám takovou ideu, nápad (a vy-
padá to, že se i splní), vzít sem naši partu pěti 
kamarádů padesátníků, se kterými jsme v Diva-
dle Bolka Polívky nazkoušeli autorské divadelní 
představení Fichtl, a tady přímo v lázních ho 
chceme zahrát. 
 
Výborně. A můžete prozradit, na jaký příběh 
se diváci můžou těšit?
Fichtl je takový bezpečný návrat do sladkýho 
bolševika. Vracíme se do našeho dospívání, do 
80' let a do „sladkýho“ proto, protože právě v té 
době jsme zažívali ten tolik důležitý křehký věk, 
kdy se z nás dětí stávají ti velcí, dospělí. Takže 
tím představením zároveň vracíme diváky i do 
toho jejich dětství. Aspoň oni nám to tak po 
představení popisují, což nám dělá velkou 
radost. Vracíme se do doby, kdy jsme sedávali 
u garáží na klepači na koberce, vymýšleli 
nejrůznější kraviny a povídali si, protože 
mobilní telefony neexistovaly. Já totiž klukům 
o Jeseníku vyprávěl, propojil jsem divadlo 
s vaším vedením a mám velký přání, aby to tady 
chlapci taky zažili - masáže, zábaly, moje 
milovaný skotský střiky a vůbec toho našeho 
evropskýho šamana Priesnitze. 

Pomník Vincenze Priessnitze
v Poznani doplněný o bronzovou 
sochu Hygieie od Alberta Wolffa, 

instalovanou po nalezení původního 
modelu ve slévárně Lauchhammer, 

kolem roku 1908.

svobody v době, kdy jejich vlast byla rozdělena 
do tří záborů,“ píše v úvodu publikace její editor 
a iniciátor vzniku Piotr Chrobak.
První a nejobsáhlejší text od historika Jaroslawa 
Petrowicze má název „Nahý pod vodopádem 
aneb Koňská léčba“. Je věnován významným 
polským hostům lázní v 19. století.
Nejzvučnějším jménem je Zygmunt Krasiński, 
velký romantický básník a polský národní bard. 
Citováno je několik sugestivních popisů, který-
mi literát ve svých dopisech líčil přátelům 
zážitky z průběhu vodoléčby a pobytu na 
Gräfenberku. Následuje několik dalších osob-
ností, z nichž mnohé patřily mezi přátele 
Krasinského, a také jejich dojmy z pobytu. 
Vybrané úryvky z korespondence nejsou 
ohledně vodoléčby nijak oslavné, přibližují tuto 
léčebnou metodu spíše z ironického odstupu 
a nadhledu.
Následují příspěvky dvou českých autorů. 
Lázeňský průvodce Jiří Glabazňa vypráví 
„Příběh Polského pramene na Gräfenberku”. 
Zde se setkává mladší historie z roku 2005, kdy 
Hnutí Brontosaurus obnovilo tuto památku 
a u toho byla nalezena časová schránka, která 
ukrývala vzkaz polských návštěvníků z 19. stol. 
Historik Květoslav Growka se věnuje Polské-
mu, Maďarskému a Českému pomníku v refe-
rátu s názvem „Památky na Ripperově prome-
nádě v lázních Jeseník“.

Historik, průvodce a současný starosta Glucho-
laz Paweł Szymkowicz je autorem dalšího textu 
s názvem „Významní Poláci na Gräfenberku 
v meziválečném období“. Lázně navštívil na-
příklad trojnásobný polský premiér a zakladatel 
Polské lidové strany Wincenty Witos a další 
významní polští politikové, ale také známý 
spisovatel Julian Tuwim.
Publikaci uzavírají pojednání o současných 
aktivitách a projektech, Roman Gasior popisuje 
„Deset let turistického pochodu nezávislosti 
z Głucholaz do Jeseníku“. Tedy akci, jejíž 
desátý ročník, se konal hned následujícího dne 
po představení publikace - Den nezávislosti 
Polska (Narodowe Święto Niepodległości) je 
státní svátek slavený 11. listopadu, připomíná 
obnovení polské nezávislosti v roce 1918.
Piotr Chrobak pak v závěrečném textu „Přes-
hraniční spolupráce mezi Společností Vincenze 
Priessnitze a obcí Głucholazy“ shrnuje proje-
kty, v jejichž rámci vznikl například i oblíbený 
Balneopark.
Publikace, která má 120 stran a je vkusně dopl-
něna bohatým obrazovým materiálem, byla 
vydána v rámci projektu „Poláci na Gräfen-
berku, 200 let polské přítomnosti v Priessnitzo-
vých lázních“, podpořeného Fondem malých 
projektů v rámci programu Euroregionu Praděd 
Interreg Česká republika-Polsko 2021-2027.

Aktuální podoba pomníku

FICHTL - Hořká komedie z doby, kdy 
život běžel na jeden válec. Olej v benzínu, 
svoboda v nesvobodě a láska v teplákách. 

Nechte se Pavlem Liškou a Michalem 
Isteníkem v neopakovatelné inscenaci do-

vést až na práh svých vlastních vzpomínek. 
Prodej vstupenek na eshop.priessnitz.cz 

9.10.2026
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Ve vleku dějin i manželky
František Karel přišel na svět jako syn císaře 
Františka I., avšak coby druhorozený, čímž 
pozbyl nárok na rakouský trůn – ten v roce 1835 
připadl jeho staršímu bratru Ferdinandovi. 
Přestože dobové hanlivé označení tohoto 
panovníka coby „trotl Ferda“ dnes již pozbývá 
relevance, neboť je známo, že se jednalo 
o člověka s mnoha zájmy a plynně hovořícího 
několika jazyky, císařovo chatrné zdraví (trpěl 
křivicí a epilepsií, potýkal se s tiky a křečemi) 
a nepřehlédnutelná mentální opožděnost se 
staly důvodem, proč zemi reálně řídil nechvalně 
proslulý kníže Metternich. Vlna revolucí roku 
1848 ale nakonec smetla oba, nejprve nenávidě-
ného kancléře a později donutila k abdikaci 
i císaře, na jehož místo měl dle pravidel 
(Ferdinand neměl žádné potomky) nastoupit 
hrdina našeho dnešního vyprávění, bratr 
František Karel. Jenže ani on nevynikal 
přílišnou inteligencí, což mimo jiné souvisí s ne 
úplně šťastnou rodinnou anamnézou: jejich 
rodiče byli bratranci prvního stupně. Do věci se 
proto vložila ambiciózní manželka Františka 
Karla, bavorská princezna Žofie Frederika, 
která svého laskavého, avšak poněkud pomalej-
šího manžela přiměla vzdát se nástupnického 
práva ve prospěch jejich nejstaršího syna, 
osmnáctiletého Františka Josefa. Arcivévodovi 
Františku Karlovi se tak alespoň dostalo 

značného prostoru pěstovat své záliby, k nimž 
patřilo především výtvarné umění a divadlo.

Podzimní návštěva léta Páně 1845
Vraťme se však o tři roky zpět, na konec září 
roku 1845, kdy František Karel absolvoval 
cestu napříč Moravou a Slezskem, které pouhé 
dvě měsíce předtím zasáhly jedny z nejmasi-
vnějších povodní v novodobé historii. Příhrani-
ční Jeseník, tehdy ještě Freiwaldau, nebyl 
výjimkou. Jelikož se tehdy ještě počítalo s tím, 
že arcivévoda jednoho dne nastoupí po svém 
bratrovi na trůn rakouských císařů, dostalo se 
mu v každém navštíveném sídle náležitých poct 
– i proto, že v zasažených oblastech nešetřil 
finančními dary. První zastávkou v oblasti 
Jeseníků se stal Bruntál, kam arcivévoda 
dorazil 27. září. Poté, co zde byl vřele přivítán 
zástupci města, církve i Řádu německých 
rytířů, prohlédl si výstavku řemeslných a lnář-
ských výrobků, načež se vydal směrem na sever.
Jak informují opavské noviny Troppauer 
Zeitung, při své poměrně náročné celodenní 
cestě zavítal do Andělské Hory, Vrbna, 
Ludvíkova a Karlovy Studánky, kde se jeho 
ekvipáž zřejmě otočila a pokračovala přes Zlaté 
Hory, Ondřejovice a Mikulovice. Všude jej 
vítaly špalíry jásajícího obyvatelstva, a protože 
arcivévoda několikrát z kočáru vystoupil, aby 
se s přítomnými pozdravil či obhlédl provoz ve 
vybraných průmyslových zařízeních, do 
Jeseníku dorazil až okolo šesté hodiny večerní. 
U vjezdu na dnešní Masarykovo náměstí, které 
zkrášlila honosná slavnostní brána, vzácnou 
návštěvu přivítali tradičně zástupci města spolu 
s duchovenstvem, v jehož čele stál tehdejší 
vratislavský biskup Melchior von Diepen-
brock. Arcivévoda následně za tónů rakouské 
hymny a jásotu stovek přítomných dojel 
k domu čp. 68, kde bydlel tehdejší starosta 
města a významný průmyslník Adolf Raymann 
(dnes zde sídlí Plazma Centrum). Namísto 
odpočinku přijal František Karel výbor lázeň-
ských hostů, kteří mu předali děkovný list za 
poskytnutí finanční podpory a „zároveň byla 
Jeho císařská Výsost s největší úctou požádána, 
aby laskavě poctila svou přítomností slavnostní 
ples pořádaný na Gräfenberku. Tuto pozvánku 
Jeho Výsost milostivě přijala.“

Na Gräfenberku
Po večeři se arcivévoda s družinou rozjel 
směrem do lázní. Přičinliví obyvatelé Jeseníku 

K nejvýznamnějším hostům, které lázně na Gräfenberku v minulosti hostily, patřili bezesporu členové habsburského 
domu. V září uplynulo 180 let od chvíle, kdy toto místo svou přítomností poctil arcivévoda František Karel Habsbursko-

Lotrinský (1802–1878). Jeho jméno dnes již většině čtenářů pravděpodobně nic neřekne, nicméně v době, o níž bude 
řeč, se právě on měl stát budoucím rakouským císařem.

nejenže své domy vyzdobili prapory a květi-
novou dekorací, ale připravili rovněž nádherné 
osvětlení, jehož vrcholem se stal prý jedinečný 
ohňostroj. Pochodně lemovaly i samotnou 
cestu na Gräfenberk, kterou mimochodem 
nechali lázeňští hosté (na vlastní náklady!) pro 
tento účel vyspravit. Vkusná slavobrána pak na 
Františka Karla čekala také při vjezdu do zářivě 
osvětlených lázní. Oficiálního přijetí se 
Habsburkovi dostalo v hlavním sále tzv. 
Kurhausu, tedy Lázeňském domě Hrad, 
ozdobeném vlajkami všech národů, jejichž 
příslušníci právě na Gräfenberku pobývali. 
Přestože se ani jeden z dochovaných zdrojů 
nezmiňuje o přítomnosti Vincenze Priessnitze, 
je vysoce pravděpodobné, že mezi tehdejšími 
hosty otec vodoléčby nechyběl. Zatímco arci-
vévoda pod obrazem svého bratra císaře Ferdi-
nanda hovořil s některými přítomnými, započal 
ples, na němž se František Karel zdržel přibliž-
ně hodinu a poté se odebral zpět do Jeseníku.
Priessnitzovy lázně ale na vzácného hosta 
učinily bezpochyby silný dojem, neboť 
druhého dne po skončení ranní mše v jeseni-
ckém farním kostele projevil přání ještě jednou 
zavítat na Gräfenberk a s tímto světoznámým 
místem se důkladněji seznámit. Velkou část 
dopoledne tak strávil procházkami k některým 
z vodoléčebných zařízení, stejně tak se 
neopomněl zastavit u četných pramenů 
a proslulých venkovních sprch. Zdali si 
některou z nich vyzkoušel na vlastní kůži, o tom 
se prameny nezmiňují. Posílen příjemným 
podzimním špacírem a čerstvým vzduchem ale 
odmítl navrátit se do Jeseníku v kočáře a až 
k Raymannovu domu, svému dočasnému 
příbytku, tak z lázní došel po svých. Když si 
prohlédl výstavku lněných a damaškových 
výrobků z továrny svého hostitele, odebral se 
ještě na brzký oběd k vévodkyni von Anhalt-
Köthen, ovdovělé šlechtičně a významné 
filantropce podporující řadu charitativních 
a kulturních počinů. Před jedenáctou hodinou 
se s Jeseníkem rozloučil a vydal se přes Zlaté 
Hory, Hynčice a Krnov do Opavy.
Arcivévoda František Karel se do tohoto kraje již 
nevrátil. O patnáct let později, 29. 7. 1860, se sem 
ale vypravil jeho syn, císař František Josef I., 
jehož jednodenní návštěva Jeseníku předsta-
vuje jeden z nejvýznamnějších okamžiků života 
města v 19. století. Ale to je už jiný příběh.

Matěj Matela
Vlastivědné muzeum Jesenicka

Z HLUBIN DEPOZITÁŘŮ VLASTIVĚDNÉHO MUZEA JESENICKA

Veduta lázní Gräfenberk Karla W. Medau
Vlastivědné muzeum Jesenicka získalo v únoru 2025 do sbírek dosud neznámou rytinu s vedutou lázní Gräfenberk, která byla použita jako celostránková knižní 
ilustrace. Jedná se o variantu kresby Jana Malého (1838). Rytina o rozměrech 19 x 13,9 mm na listu 23,7 x 19 mm je opatřena popiskou Gräfenberg. Při srovnání 
s vedutou Malého každého okamžitě napadne, že byla napodobena, protože jsme Karla W. Medau v seznamu hostů Priessnitzových lázní nenašli. Jen do Malého 

veduty vnesl některé úpravy. 
Postupujeme-li zleva po silnici vedoucí do 
lázní, narazíme nejprve na domy patřící rodině 
Müllerů, po nich následuje Priessnitzův 
„rodný“ dům (1822), za ním stojí bývalá 
stodola adaptovaná roku 1829 pro letní 
ubytování stále narůstajícího počtu pacientů. 
Naproti vidíme přestavěný Starý lázeňský dům 
(1826–1832), u něhož na rozdíl od předchozí 
veduty vidíme přístavek a též ploty, na nichž se 
suší prostěradla, že jsou vyvedeny odlišněji. 
Poté vystoupáme k Prkennému domu (1834) 
a vlevo od něj je situován Velký léčebný dům 
zv. Hrad (1839). U cest vedoucích do kopce 
mezi jednotlivými poli Studničního vrchu stojí 
domek lázeňského Materny (dnes pod Jižním 
svahem). Druhý směr prohlídky započneme 
vpravo na promenádě na východním úbočí 
kopce (Koppe) pod kruhovou kamennou 
stavbou s dřevěnou vyhlídkou zv. Hříbek. 
Stafáž tří skupin pacientů však Medau 
proměnil. Po louce kráčí dvojice, uprostřed 
obrazu u tří lip se baví pán v cylindru 
s manželskou dvojicí, z níž pán je o berlích. 
Zatímco Malý umístil na okraj obrazu muže 
s dámou, Medau je nahradil mužem v cylindru 
s prostovlasým mladíkem a psem, přičemž si na 
kresbu poznamenal tuto změnu popiskou Hund, 
kterou zde rytec zřejmě nedopatřením vyryl též.
Její autor Karl Wilhelm Medau se narodil v roce 

Vřesová studánka

TIP NA VÝLET LČR

Arcivévoda František Karel
na litografii z roku 1850, 

autor Josef Kriehuber 

1791 v pruském Štětíně, kde se vyučil 
knihtiskařem. Po ukončení napoleonských 
válek se roku 1813 přestěhoval do Litoměřic 
a získal místo faktora tiskárny Franze Laubeho. 
Po jeho smrti se roku 1816 oženil s vdovou 
Elisabeth a stal se vlastníkem tiskárny. Z jejich 
svazku se narodilo osm dětí. V dubnu 1820 
navíc získal knihkupeckou koncesi a v roce 
1837 založil pobočku tiskárny v Praze. 
Medau je považován za průkopníka litografie 
a dřevorytu a jednoho z nejvýznamnějších 
vydavatelů v Čechách 19. století. Tiskl 
kalendáře, náboženské písně pro litoměřický 
seminář, literaturu pro mládež a ilustrované 
noviny. V roce 1845 odkoupil od majitelů firmy 
Gottlieb Haase Söhne Pražské noviny, jejichž 
redaktorem se stal Karel Havlíček Borovský, 
který je předal v dubnu 1848 Karlu Sabinovi. 
V období finanční a měnové krize 1848–1849 
vytiskl řadu nouzových platidel pro litoměřické 
obchodníky a městskou radu. Jeho vlastní 
podnik vydal v březnu 1849 nouzovky v hod-
notě 2, 4, 6, 10 a 20 krejcarů.V roce 1850 vydal 
první mapu právě zřízeného libereckého 
okresu. 
K Medauovým nejvýraznějším nakladatel-
ským a tiskařským činům však patří topo-
graficky zaměřené publikace Franze Alexandra 
Hebera (1815–1849) – sedmidílné Böhmens 

Burgen, Vesten und Bergschlösser (1844-1849) 
a jejich jednosvazkový protějšek Mährens 
Burgen und ihre Sagen (1848), které obsahují 
řadu litografií a rytin. Kromě toho vydával 
rytiny na objednávku do různých tiskovin.
Radostně konstatujme, že lázně Gräfenberk 

měly takovou pověst, že jejich litografické 
veduty byly do objevu pohlednic a fotografie 
vydávány a kopírovány stejně jako evropská 
velkoměsta té doby.

Květoslav Growka

Cesta vede mírným stoupáním vysokohorským 
lesem a je lemována informačními tabulemi 
naučné stezky, které vás upozorní na některé 
zajímavosti. Kolem rozcestníku „Bílý sloup“ 
dojdete po zhruba pěti kilometrech k místu 
zvanému Vřesová studánka.  Původně v tomto 
místě stávala kaplička nad pramenem, dřevěný 
kostelík a turistická chata. Původní dřevěný 
kostelík vyhořel, chata byla v polovině osm-
desátých let stržena kvůli havarijnímu stavu 
a zachovala se pouze kaplička. Byla však také 
dlouho neudržovaná a její stav se stále 
zhoršoval. V roce 2007 ji v rámci „PROGRA-
MU 2000“ zrekonstruovala Lesní správa Loučná 
nad Desnou a tak dnes může i nadále připomí-
nat význam tohoto dnes trochu zapomenutého 
tradičního poutního místa opředeného legenda-
mi o léčivé vodě a uzdravených příchozích.

Hana Komárková

Výchozím místem pro výlet k po-
utnímu místu na Vřesové studánce je 
Červenohorské sedlo s parkovištěm 

i občerstvením. Dojezd je možný 
kyvadlovou dopravou z Koutů nad 
Desnou nebo autem směr Šumperk-
Jeseník. Z Červenohorského sedla se 
vydáte pěšky, na kole nebo v zimě po 

udržované lyžařské trase severo-
západním směrem po červené 

turistické značce. 

Z GALERIE SLAVNÝCH NÁVŠTĚVNÍKŮ LÁZNÍ
Arcivévoda František Karel – syn, bratr i otec rakouského císaře
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KNIŽNÍ TIP

Zmizelé Jesenicko 4
Zaniklá technická díla

PITNÝ REŽIM JAKO PŘIROZENÁ SOUČÁST STRAVOVÁNÍ 
A LÁZEŇSKÉHO DNE

Voda je v lázních všudypřítomná – v léčbě, v krajině i na stole. Přesto je pitný režim oblastí, ve které má mnoho lidí 
nejasno. Kolik tekutin je „tak akorát“, kdy pít více a kdy naopak ubrat? A proč je právě čistá voda základem zdravého 

stravování?
Základní orientační doporučení pro dospělého 
člověka se pohybuje přibližně mezi 2–2,5 litry 
tekutin denně, v závislosti na tělesné hmotnosti, 
fyzické aktivitě a okolní teplotě. V lázeňském 
prostředí je často potřeba příjem tekutin mírně 
navýšit – například při procedurách, pohybo-
vých aktivitách nebo pobytu v teplejším 
prostředí. Naopak v klidových dnech bez větší 
zátěže není nutné „pít za každou cenu“.

Velmi důležité je časování pití během dne. 
Nejvhodnější je rozložit příjem tekutin 
rovnoměrně:
ź ráno po probuzení menší množství vody 

k nastartování organismu,
ź dopoledne a v první polovině dne pít  více,
ź odpoledne plynule doplňovat tekutiny 

podle aktivity,
ź večer spíše ubrat, aby pitný režim nenaru-

šoval spánek.

Nejnovější čtvrtý díl ediční řady 
Zmizelé Jesenicko se věnuje 

zaniklým technickým stavbám 
a podnikům, které tvořily součást 

historie regionu rozkládajícího 
se v severním podhůří Jeseníků 

a Rychlebských hor. Dosud 
nejrozsáhlejší publikace z této edice 

přináší na více než 400 stranách 
cenné poznatky a hodnotné 

fotografie. 

Kniha přibližuje nejen zaniklá technická díla, ale 
i sílu lidské tvořivosti a pestrý obraz průmyslo-
vého rozvoje na Jesenicku. Nastiňuje průběh 
industrializace Jesenicka, podává encyklope-
dický přehled kdysi významných průmyslo-
vých podniků regionu, které formovaly rozvoj 
Jesenicka, a přibližuje proces jejich zániku.

„Náš region, o kterém se dnes říká, že je 
strukturálně znevýhodněný, vyvážel ještě 
v minulém století své produkty do celého světa. 
Přejme si, aby Jesenicko bylo opět rozvinuté, 
duchovně, hmotně, i mezilidsky. Třeba si na 
základě skutečností, popsaných i v této knize, 
uvědomíme, že jsme tyto zapomenuté poklady, 
tuto sílu našeho regionu, zatím trochu 
přehlíželi,“ říká vydavatel Tomáš Hradil 
z občanského sdružení Brontosaurus Slezsko.

Úvodní část podává stručné shrnutí průmyslo-
vého vývoje regionu. Hlavní část publikace pak 
ukazuje přehled současných sídelních jednotek 
Jesenicka, kde je vždy nejprve podán encyklo-
pedický přehled místních závodů, továren nebo 
významných řemeslných dílen, na který 
navazuje podrobnější přiblížení historie již 
neexistujících podniků dané lokality.

Snahou encyklopedické části publikace bylo 
zachytit střední a větší průmyslové závody na 
Jesenicku, z prostorových důvodů v ní tedy až na 
výjimky nejsou zmiňovány drobné provozovny 
s několika málo zaměstnanci. Publikace také 
pomíjí podniky dopravy, obchodu nebo služeb. 
Ze stavebnictví si všímá pouze vápenek 
a cihelen, v zemědělské produkci reflektuje jen 
zpracovatelské závody (mlýny, lihovary, 
míchárny krmiv apod.) a z lesního hospodářství 
si všímá pil a dalších zpracovatelských závodů. 
Výčet závodů je přesto úctyhodný. 

„Věříme, že publikace poodhalí další kapitolu 
z dějin Jesenicka a potěší nejen všechny patrioty, 
ale i ty, kteří si tento pohraniční region 
zamilovali,“ uzavírá Tomáš Hradil.
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Zahrnutá technická díla:
Vodní díla na horním toku Bělé, Sirkárna 
Bernartice, Likérka Alberta Michlera v Bukové,  
Plnicí pera HARO z Bílé Vody, Kamenická firma 
H. Kulka & Co., Těžba zlata na Zlatém chlumu,  
Uranový důl na Zálesí, Důl na arsen v Račím 
údolí, Od Raymanna k Moravolenu Jeseník,  
Sklárna u Vražedného potoka, Textilní továrna 
Volpini & Söhne, Celulózka a papírna Písečná,  
Těžba železné rudy v Hraničné, Nerealizovaná 
železnice do Supíkovic, Důl na lignit a cihelna 
v Uhelné, Sirkárna Horní Fořt, Šachtové 
vápenky ve Velkých Kuněticích, Kruhové 
vápenky ve Vápenné, Gala Hukovice, Vidnavská 
šamotárna,  Závod Zlaté Hory, n. p. RD Jeseník,  
Železárny v údolí Javorné

OBJEVTE JESENICKO JINAK: EXPOZICE PLNÁ ŽIVOTA 
Jeseníky patří k nejcennějším přírodním oblastem Česka. Horské vrcholy, hluboké lesy, rašeliniště i kulturní krajina 
tu tvoří pestrý celek. V historických prostorách jesenické Vodní tvrze vznikla expozice Živá příroda Jesenicka, která 

místní přírodu ukazuje tak, jak ji lidé běžně nezažijí. Propojuje multimédia, krásné modely živočichů a originální 
exponáty s herními prvky a představuje Jesenicko jako živou krajinu plnou zajímavostí, které často unikají pozornosti.

Mnozí netuší, kolik života se v Jeseníkách 
skrývá. Expozice otevírá svět vzácných organi-
smů a ukazuje krajinu jako citlivý systém plný 
důležitých vazeb. 

Expozice představuje čtyři klíčová prostředí: 
kulturní krajinu, les, rašeliniště a alpinské 
bezlesí. Návštěvník symbolicky „stoupá“ 
krajinou od nížin až na vrcholy a poznává, čím 
je každý biotop charakteristický a unikátní. 
Pozornosti neunikne ani noční život netopýrů.

Centrálním prvkem expozice je model dubu 
v životní velikosti mj. s multimediálními prvky 
a aranžmá lesního ptactva. Zajímavou součástí 
je také paludárium s tlejícím kmenem, který 
ukazuje, že i padlý strom je plný života 
a nenahraditelnou součástí zdravého lesa. 
Primárně pro dětského návštěvníka je určena 
„důlní“ štola s modely netopýrů, ale také 
lanová prolézačka s herními prvky.

Vytvářet si osobní vztah k přírodě bývá 
v dnešní uspěchané době čím dál náročnější. 
Věříme, že např. interaktivní prvky a příleži-
tost zapojit i více smyslů otevírají cestu 
k hravějšímu a vnímavějšímu poznávání 
našeho okolí. A návštěvník si díky tomu 

z expozice odnese hlubší poznatky a zážitky. 
Expozice Živá příroda Jesenicka má co 
nabídnout jak místním, tak turistům, pro které 
může být prvním krokem k pozornějšímu 

objevování zdejší krajiny.

Prohlídku si rezervujte na
 www.muzeumjesenik.cz

SPOLEČNOST VINCENZE PRIESSNITZE OBNOVILA
JOSEFŮV PRAMEN

Na konci letošního léta byl rekonstruován Josefův pramen, který patří mezi nejstarší prameny v okolí Jeseníku. 
Obnovu financovala Společnost Vincenze Priessnitze, slavnostní představení se uskutečnilo v rámci Týdne Vincenze 

Priessnitze ve středu 1. října 2025.
Památka z 19. století, se nachází u horní cesty 
z lázní směrem na Pomezí, nedaleko rozcestí 
U Mnicha. V poválečném období místo zaniklo, 
současná rekonstrukce je třetí novodobou 
rekonstrukcí Josefova pramene. V několika 
posledních letech byla stavba prameníku již 
zčásti sesunuta a zbytek nebyl stabilní. Na konci 
srpna proto byla památka rozebrána a znovu 
vystavěna, prameník byl zpevněn maltou 

Z hlediska stravování je ideální pít mezi jídly, 
nikoli zapíjet jídlo velkým množstvím tekutin. 
Menší doušky jsou v pořádku, ale nadměrné pití 
během jídla může zbytečně zatěžovat trávení.

Základem pitného režimu by měla být čistá 
pitná voda. Je přirozená, nezatěžuje organismus 
a umožňuje tělu efektivně regulovat hospoda-
ření s tekutinami. Právě kvalita vody má vliv 
nejen na hydrataci, ale i na chuť připravovaných 
nápojů a pokrmů – od čajů a kávy až po polévky 
a vývary. V Jeseníku i v lázeňském provozu pra-
cujeme s vodou, která pochází z unikátních vod-
ních zdrojů Studničního vrchu a díky kontrole 
a zpracování společností VAK splňuje přísné 
normy a je vhodná pro každodenní konzumaci.

Vedle vody mají své místo také neslazené čaje, 
zejména bylinné a ovocné, podávané v rozum-
ném množství. Naopak nápoje s vysokým 

obsahem cukru, umělých sladidel či kofeinu je 
vhodné omezovat. Slazené limonády mohou 
krátkodobě dodat energii, ale často vedou 
k jejímu rychlému poklesu a zbytečně zatěžují 
metabolismus. Podobně i nadměrná konzumace 
kávy či energetických nápojů může narušovat 
přirozený denní rytmus organismu.

Pitný režim není o striktních pravidlech, ale 
‚o vnímání vlastního těla. Pocit žízně je 
signálem, že je čas se napít – ideálně dříve, než 
se dostaví únava či bolest hlavy. Právě v lázních 
mají hosté příležitost zpomalit a znovu se naučit 
tyto signály vnímat.

Voda je jednoduchá, dostupná a přitom zásadní. 
Jako nenápadná součást každého dne podporuje 
účinek stravy, procedur i celkovou rovnováhu 
organismu. A právě v této přirozenosti spočívá 
její největší síla.

Ing. Tibor Macík

a vyspárován, osazena byla zachovaná mramo-
rovaná deska s názvem a letopočtem první 
novodobé renovace. Přibyl také nový dřevěný 
mostek na přístupovém chodníku, předcházející 
přemostění zničila loňská povodeň. Ve středu 
1. října 2025 se v rámci Priessnitzova týdne 
uskutečnila malá slavnost a posvěcení obnove-
ného Josefova pramene. I přes deštivé a velmi 

s ohledem na větší stabilitu a trvanlivost chladné počasí dorazily na akci dvě desítky 
účastníků. Krásně nazdobený pramen byl po-
svěcen pravoslavným knězem, otcem Josefem 
z Horní Lipové. Vlastníkem pozemku a pamá-
tky jsou Lesy ČR, které poskytly součinnost. 
Rekonstrukci provedl kameník Libor Moravec. 
Celkové náklady ve výši 50 tisíc korun 
financovala Společnost Vincenze Priessnitze.
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Josefův pramen před obnovou.
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